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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. πρωτ. 18/8-10-2025 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Δ.-Θ. Αυγερινοπούλου, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η ελληνική κτηνοτροφία βρίσκεται τα τελευταία χρόνια αντιμέτωπη με πρωτόγνωρες προκλήσεις, 
όπως τις συνέπειες της κλιματικής κρίσης και την εμφάνιση ζωονόσων. Σε αυτό το απαιτητικό 
περιβάλλον, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στέκεται με σχέδιο και συνέπεια 
δίπλα στους παραγωγούς, αξιοποιώντας σημαντικούς εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους και 
προχωρώντας σε στοχευμένες παρεμβάσεις για την προστασία του ζωικού κεφαλαίου και τη στήριξη 
της κτηνοτροφίας.
Σύμφωνα με τον Κανονισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 2016/429 (Animal Health Law), ο 
Καταρροϊκός Πυρετός αποτελεί νόσο της κατηγορίας C και περιλαμβάνεται στις νόσους 
υποχρεωτικής δήλωσης στον Παγκόσμιο Οργανισμό για την Υγεία των Ζώων (WOAH). 
Κατά το χρονικό διάστημα 2024–2025, έχουν καταγραφεί συνολικά εννέα (9) επιβεβαιωμένες εστίες 
καταρροϊκού πυρετού στην Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας. Η εργαστηριακή διερεύνηση 
επιβεβαίωσε ότι ο ορότυπος του ιού που κυκλοφορεί στην περιοχή είναι ο BTV-8 και ο συνολικός 
αριθμός των νεκρών ζώων, λόγω του ιού, ανέρχεται στα 274. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι η νόσος δεν μεταδίδεται με άμεση επαφή μεταξύ των ζώων, αλλά 
αποκλειστικά μέσω των εντόμων-φορέων. Αυτό σημαίνει ότι η εξάπλωσή της συνδέεται άμεσα με 
την παρουσία και τον πληθυσμό των κουνουπιών Culicoides, τα οποία ευνοούνται από 
συγκεκριμένες κλιματικές συνθήκες (θερμοκρασία, υγρασία). 
Τα μέτρα πρόληψης (χρήση εντομοκτόνων/εντομοαπωθητικών, εμβολιασμός), ελέγχου και 
βιοασφάλειας που εφαρμόζονται για τον περιορισμό της κυκλοφορίας του ιού του Καταρροϊκού 
Πυρετού έχουν ως βασικούς στόχους:
• Την έγκαιρη διάγνωση και συνεχή επιτήρηση της νόσου, μέσω συστηματικής παρακολούθησης 
των εκτροφών και εργαστηριακών ελέγχων.
• Την αποτροπή της εξάπλωσης του ιού, με την εφαρμογή μέτρων περιορισμού της μετακίνησης 
ζώων, εντομοκτονίας και ενίσχυσης της βιοασφάλειας στις εκτροφές.
• Την προστασία του ζωικού κεφαλαίου και τη διασφάλιση της εμπορικής κινητικότητας των ζώων 
και των προϊόντων τους, στο πλαίσιο της διατήρησης της υγειονομικής κατάστασης της χώρας.

Σύμφωνα με το άρθρο 7, παράγραφο Γ., σημεία β. και γ. της υπ’ αριθμ. 59322/26923/2025 
(Β΄1011/05-03-2025) ΚΥΑ με θέμα «Έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, 
ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων 
εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, 
εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις) στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών 
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διατάξεων, για το έτος 2025», για το πρόγραμμα του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου 
επιλέξιμες δαπάνες είναι:
• Οι δαπάνες αγοράς εμβολίων καθώς και εντομοκτόνων ή/και εντομοαπωθητικών από τις 
Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών ή/και τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ) των Περιφερειακών Ενοτήτων για τον έλεγχο της διασποράς και την 
καταπολέμηση των εντόμων-φορέων που είναι υπεύθυνα για τη μετάδοση του ιού του καταρροϊκού 
πυρετού του προβάτου, στο πλαίσιο προγραμμάτων που καταρτίζουν και εκτελούν οι εν λόγω 
Κτηνιατρικές Αρχές. Τα προγράμματα πρέπει να υποβάλλονται προς το Τμήμα Λοιμωδών και 
Παρασιτικών Νοσημάτων της Διεύθυνσης Υγείας Ζώων, της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και να εγκρίνονται, προκειμένου να τύχουν 
της ανωτέρω χρηματοδότησης
• Οι δαπάνες αγοράς εντομοκτόνων ή/και εντομοαπωθητικών από τους κτηνοτρόφους για την 
αντιμετώπιση των εντόμων-φορέων που είναι υπεύθυνα για την μετάδοση του καταρροϊκού 
πυρετού του προβάτου. Οι όροι και οι προϋποθέσεις καταβολής των εν λόγω δαπανών 
καθορίζονται με σχετικές εγκυκλίους της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ, σύμφωνα με 
την επιδημιολογική εξέλιξη του νοσήματος.

Σύμφωνα με το άρθρο 4 παράγραφος 1 της παραπάνω απόφασης, οι θανατώσεις και οι 
καταστροφές ζώων, ύστερα από την ύπαρξη επιβεβαιωμένων κρουσμάτων, διενεργούνται μόνο στα 
ζώα στα οποία, λόγω της βαρύτητας των κλινικών συμπτωμάτων, επιβάλλεται για λόγους καλής 
μεταχείρισης των ζώων και μόνο μετά από σχετική έγκριση της κεντρικής υπηρεσίας.

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί συστηματικά την επιδημιολογική 
εξέλιξη του καταρροϊκού πυρετού, ενημερώνει τις κτηνιατρικές υπηρεσίες των Περιφερειών και των 
Περιφερειακών Ενοτήτων και, σε συνεργασία μαζί τους, υιοθετεί τη  λήψη σχετικών μέτρων. Η 
Κυβέρνηση διαθέτει τη βούληση και την αποφασιστικότητα να αξιοποιήσει κάθε διαθέσιμο μέσο, 
προκειμένου να στηριχθούν έμπρακτα οι πληγέντες παραγωγοί και να διαφυλαχθεί η βιωσιμότητα 
του πρωτογενούς τομέα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κα Δ.-Θ. Αυγερινοπούλου

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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